
§9.2  二重积分的计算 

                  
极坐标系下二重 

积分的计算   
                  

直角坐标系下二重 

积分的计算   



 

一、 直角坐标系下二重积分的计算 
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D既不是 X 型区域 

又不是 Y 型区域 

通过作辅助线将其分为 X 型区域 

 

或 Y 型区域. 
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交换积分顺序 

使计算更简便 

 

一、 直角坐标系下二重积分的计算 



 

一、 直角坐标系下二重积分的计算 

注记 1： 直角坐标下求二重积分的一般步骤 

第一步：画出闭区域的几何草图求出有 

关的交点坐标 

第二步：确定闭区域的类型，写出个区域的 

不等式表达式 

第三步：利用公式将二重化为二次积分 
 

第四步：利用定积分的性质定理进行计算 

例 1   计算 ( 2 )
D
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解：画出闭区域D的几何图形. 显然两抛 
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一、 直角坐标系下二重积分的计算 

例 2  计算 
D

xyd ，其中D是直线 1, 2,y x   

y x 所围成的三角形闭区域 

解：画出闭区域D的几何图形，显然直线 
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（法 1）显然积分区域是 X 区域 
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（法 2）显然积分区域是Y 区域： 
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        课堂训练1-判断正误 

（1）设出闭区域D：0 1,0 1x y    ，则 
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例 3   证明 2
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分析（1）从左边看处区域 D 是 Y型 

 

区域 
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（2）改变积分
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证明：显然 2
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以 ( , )f x y 为积分函数的二重积分  

画出积分区域区域 D：发现积分区域 D 
 

是 2 , 2y x y x   所围成的闭区域，显然它 
 

们的交点为 (1, 1),(4,2) 所以经过交点 (1, 1)  
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例 4    计算 0
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y 在闭区域 
 

: 0 ,:D x x y     上二重积分 
 

（2）如图所示为D的几何图形. 显然D 是由抛 
 

物线 y  及直线 , 0y x x  所围成的闭区域 
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二、 极坐标系下二重积分的计算 

在极坐标系下，如何计算 

二重积分 ( , )
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极坐标与直角坐标的关系       
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二、 极坐标系下二重积分的计算 



 

   

二、 极坐标系下二重积分的计算 

注记 2  ：满足下列两条件可以考虑用 

 

 
极坐标计算法 

 

 
 

 

（1）积分区域的边界方程用极坐标 

 

 表示比较方便（圆形扇形圆环） 
 

 

 
（圆形扇形、圆环 等） 

（2）被积函数含有 2 2x y  
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注记 3： 极坐标系下求二重积分的一般步骤 

第一步：画出闭区域的几何草图 

 第二步：确定极半径及极角的 

第三步：确定积分顺序 
 

第四步：利用定积分的性质定理进行计算 
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        课堂训练2-判断正误 

（5）设出闭区域D：
2 2 4, 0x y x   ，则 
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   部分考研真题 

   

11  ((1155 年年，，44 分分)) 设D是第一象限内中曲线2 4xy xy 1, 1与直线 , 3y x y x  围 

成成的的平平面面区区域域，，函函数数 ( , )f x y 在D上连续，则 ( , )
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f x y dxdy   
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22  ((1166 年年，，1100 分分)) 已知平面区域 ( , ) : 2 2(1 cos ),
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计算二重 

积分
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xdxdy  


